

在禁渔区
非法捕捞,抓了!

通讯员 鄢公宣

本报讯 5月至9月是东海伏季休渔期。在宁波市公安局食药环支队的指导下,各地公安加强区域协作,与渔业执法部门建立联动机制,严查严打非法捕捞等违法犯罪行为。近日,鄞州公安查处了一起非法捕捞案件。

日前,接宁波市农业农村局线索通报,发现两艘可疑船只,船舱内载有大量渔获物,且渔船使用14mm网眼(最低标准为35mm)的渔网,在禁渔区内使用拖网方式进行捕鱼。执法人员指令嫌疑船只立即靠岸,因渔获物数量较大,宁波公安同步部署鄞州警力在靠岸点等候接应。

在蹲守了一整夜之后,民辅警成功抓获犯罪嫌疑人13名,并现场查扣涉案船舶2艘、大型拖网2顶、渔获物7万公斤。

经初查,8月8日至8月17日期间,犯罪嫌疑人徐某强等10人在明知处于禁渔期的情况下,多次使用违规拖网在禁渔区进行非法捕捞。另有犯罪嫌疑人李某等3人,在明知捕捞船非法捕捞的情况下,多次收购渔获物。经初步核算,非法捕捞水产品涉案金额达100万余元。

目前,案件正在进一步办理中。

用过期调料包 “恶意索赔”,判了!

通讯员 徐啸 温州政法融媒体中心 黄以帖

本报讯 故意制造食品安全问题,从而向商家索赔,这样的行为是否触犯刑法?近日,温州市瓯海区检察院办理了这样一起案件。犯罪嫌疑人徐某某用提前准备的“过期调料包”,多次向超市“恶意索赔”。最终,经瓯海区检察院提起公诉,法院以敲诈勒索罪判处徐某某有期徒刑九个月,并处罚金3000元。

犯罪嫌疑人徐某某是瓯海区某生鲜超市的员工,经常负责处理超市的过期商品。2024年3月的一天,他与朋友小总(化名)商量利用过期商品向商家索赔,以此牟利,希望朋友帮忙,朋友答应了。

3月14日下午,徐某某从自己工作超市的过期货架上拿了几包过期的调料包,藏到小总的车里。随后,徐某某与小总一同来到温州市瓯海区的一家某多超市,购买了2包同款调料包,回到车上进行调包操作后,再返回超市向超市老板娘索赔。徐某某提出赔偿1000元,老板娘不同意。双方多次讲价后,老板娘最终赔了200元。

得手后,徐某某又和小总来到位于温州市瓯海区的某辉超市,以同样的手段向超市负责人索赔。这一次,他们骗得了900元。离开后徐某某心想,对方这么爽快,这900元是不是要少了?于是,当天下午,他又通过超市的客服电话要到了店主游某某的微信。

在微信中,徐某某以要向市场监管部门投诉相威胁,继续讹钱。“我还会过来的。”徐某某说,“如果你不想我一直到你店里搞事情,就一次性买断,付我2万元。”游某某当然不同意,但他知道在微信上没法解决事情,于是采取缓兵之计,约徐某某到某咖啡厅细谈。徐某某同意了。游某某随即报警,等徐某某到达咖啡厅时,警察已经在现场“恭候”了。

不久前,案件移送至瓯海区检察院。检察院经审查后认为,犯罪嫌疑人徐某某以非法占有为目的,以威胁、胁迫手段强行索要他人财物,数额较大,其行为已经触犯了刑法相关规定,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以敲诈勒索罪追究其刑事责任,遂依法提起公诉。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

拿到完整的源代码,企业走出经营困境

他们特意向检察官表达了谢意

通讯员 眭逸薇 本报记者 高敏

“检察官,谢谢你。我们公司已经收到1500万元的赔偿款,他们也把全部资料移交给我们了。”近日,A科技公司负责人在电话中向慈溪市人民检察院的检察官表达了谢意。

A科技公司系慈溪本土企业,专门从事光伏相关设备的研发。2018年至2021年期间,周某等三人陆续入职A公司,从事技术研发相关工作,后因薪酬问题与A公司产生矛盾。2022年5月,三人从A公司离职,加入C公司。本应将工作期间开发的源代码完整移交的周某三人,却仅将部分源代码进行移交,对A公司的生产经营造成了严重影响。

A公司与三人协商,但未能达成一致意见,于是A公司向慈溪市公安局报案,同时向法院起诉,要求C公司及周某等三人赔偿损失4000万元,并申请冻结C公司及周某等三人名下银行账户。

为何缺少源代码会对A公司造成如此大的影响?原来,A公司从事的光伏设备研发,需根据客户要求提供定制产品,但由于周某等人未移交完整的源代码,并将部分源代码中的文件编译成无法识别的格式,导致A公司在相关工程项目上无法正常开发、维护、升级,满足不了客户需求。截至2023年4月底,因源代码缺失导致200余台定制设备报废,直接损失为70余万元,A公司为将源代码恢复为可编译状态已花费290余万元。然而,这还只是冰山一角,除了已经报废的设备外,另有2300余台设备因无法升级与客户发生合同纠纷,面临巨额赔偿,有意向的客户也转投他家,若是重新开发源代码更是需要至少1500万元的投入……A公司的生产受阻,损失不断扩大。

若A公司一直这样下去,案子还没办结,企业就要被拖垮了。面对困局,检察官多次联系双方律师,主动搭桥牵

线。在讯问过程中,针对破坏生产经营罪的法律后果、离职高管背信问题等对周某等人进行释法说理,并结合在案证据,向周某等人阐释认定犯罪的依据和理由,终于将双方请上了调解席。

2023年11月,在检察官等多方见证下,双方达成和解协议,周某等三人支付1500万元赔偿款,并向A公司移交了完整的源代码。随后,检察机关开展羁押必要性审查,决定对周某等三人取保候审。

2023年12月,慈溪市检察院以涉嫌破坏生产经营罪对周某等三人提起公诉,适用认罪认罚程序。2024年5月,法院以破坏生产经营罪判处周某等三人有期徒刑九个月至三年不等,并适用缓刑。

检察官提醒,工作中如果出现纠纷,应采取有效沟通的方式解决。如若不行,也应用法律的手段为自己争取合法权益。妄图通过蓄意破坏的方式去解决问题,只会让自己身陷囹圄。



走访问需送服务

为深入推进法治化营商环境建设,近日,天台县公安局经济犯罪侦查大队走进辖区企业开展实地走访服务,进一步融洽警企关系,为企业营造稳定、安全、优质的营商环境。

通讯员 许尚高 杨俊杰

一筐馒头背后的社区“治理经”

本报记者 许金妮
杭州政法融媒体中心 邓新圣

每天下午,社区工作人员挨家挨户,将250个左右的手工白面馒头送到居民家中——在杭州市上城区小营街道小营巷社区,这个习惯已经持续了1年多。

8月20日中午12点,记者走进社区“小雨共享厨房”,了解送馒头背后的社区“治理经”。

小营巷社区是典型的深度老龄化社区,60岁以上老人占了近40%,其中大多是独居或孤寡老人。“小雨共享厨房”是社区为老年人打造的活动“根据地”,这里的所有东西都由公益慈善社会组织或热心人士捐赠。

每个工作日下午2点左右,这里会出炉约250个手工白面馒头。一群退休的社区居民聚集在这里,和面、揉捏、改刀……他们制作的馒头,将由社区工作人员送给居民,每户分到两个。借着送馒头,社区工作人员每天都会走访辖区老年人,既掌握他们的情况,又带回他们的需求,落胃又暖心。

当天,送馒头的片区是小营巷社区副主任薛恺负责的网格,记者计划跟他一道送馒头。

记者到时,做馒头活动还没开始,不少老年人在共享厨房享用免费午餐。一边,志愿者、社工们围着长桌唱着老歌,

把老人们哄得开怀大笑。

等老人们都吃完午饭回家后,做馒头的社区志愿者陆续来了。

志愿者大多是社区里退休的大爷大妈,他们每天轮流过来参与活动。当天来的总共6个人,70岁的徐秉国是小组长。两年多以前,他在所在党支部80岁的老书记影响下,加入了社区志愿服务团体。他说,和大家一起做志愿活动,特别开心。

志愿者集齐后,便进到后厨开始做馒头。徐秉国属于氛围担当,时不时和同伴们打趣。半晌,一名年轻社工探进脑袋,“大爷大妈,要不要先吃点西瓜解解暑?”徐秉国立马佯装严肃,“不吃的,你不要打扰我们工作昂。”

一个半小时后,馒头出锅,热腾腾的蒸汽混杂着小麦香直冲鼻腔。大爷大妈们仔细地在上面印上红色的“小雨馒头”印记,再装到特制的纸袋子里,封口贴上适老改造调查表。

等所有都装点完毕,薛恺和社区副书记徐正推着车出动了,他们兵分两路送馒头。这次,要送的小区位于马市街,几乎都是4层到7层楼高的老房子。薛恺带了顶防晒帽,又递给记者一把伞,“太阳正大呢,过去还有点路,注意防晒。”

跟着薛恺在社区小路上七拐八拐后,我们到了送馒头点。他拿出一张提

早整理好的名单,快速看了一遍,就进了小区。

“鲁大妈,在家么?社区送馒头了。”薛恺把门敲得咚咚响。他说鲁大妈80多岁,独居,听力不太好,门不敲重点她听不见。叫了好一会儿门,里面还不见应答,“应该是去溜达了,中午刚给她送过餐,应该没什么事,一会儿再来看看。”

薛恺转向第二户人家。这次,他没敲两下,门就开了,里头独居的92岁大爷是社区的长年关照对象。薛恺大声问大爷最近有没有需要帮助的地方,有没有哪里不舒服。得到一切都好的答案后,他笑了,又和大爷唠了几句家常。

随后,薛恺敲开第三户人家的门,将馒头递给一对退休夫妻。见薛恺满头大汗,夫妻俩邀他进门坐坐。薛恺朝屋里头望了望,见没啥异样,便在门口叮嘱了几句,转向下一户……

一个多小时后,馒头送完了。回去路上,薛恺碰到了刚才不在家的鲁大妈。一见他,拄着拐杖的鲁大妈就迎上来寒暄,讲着新近的见闻。薛恺笑眯眯地听着,耐心回应着大妈的话。

记者跟着薛恺回到“小雨共享厨房”时,做馒头的大爷大妈还在聊天。突然,其中的俞大妈靠了过来,掏出手机给记者看她记录的志愿服务感悟:“作为志愿者,能给老人增添一份温暖感到非常骄傲,说明我们还在为社会发挥余热。”